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Proyecto de la UE “RESPONSE –Respuesta Multiagencial para la Detección de la Violencia de Género en Servicios de Salud Materna” (2017-2018)
Las investigaciones muestran que las mujeres que sobreviven a la violencia de género utilizan los servicios de salud más que las mujeres que no son víctimas de la violencia de género. Además, los profesionales de salud son los profesionales en quien las víctimas confiarían más para informar de un abuso[footnoteRef:1]. Por lo tanto, las visitas rutinarias de atención perinatal ofrecen una oportunidad crucial para la identificación, la planificación de la seguridad, la derivación y la notificación de la violencia de género que afecta a las mujeres embarazadas que están en situación alto riesgo durante este período vulnerable. Desafortunadamente, el desarrollo de estas habilidades no se incluye en la formación de los estudiantes del ámbito sanitario que trabajarán en los servicios de salud materna. [1:  OMS. Respuesta a la violencia de pareja y a la violencia sexual contra las mujeres: directrices clínicas y políticas de la OMS. Ginebra, OMS; 2013.] 

RESPONSE, que es un proyecto de dos años apoyado por la Comisión Europea dentro el Programa Daphne, ayuda a abordar este vacío formativo. Se ejecutará en los siguientes cinco países de la UE: Austria, Alemania, Francia, Rumania y España, con el apoyo del Reino Unido para la evaluación. La coordinación del proyecto está a cargo de la Universidad de Babes-Bolyai de la Universidad de Rumania (BBU), Departamento de Salud Pública de Rumanía, con el apoyo de investigadores en violencia de género y expertos en políticas de la Universidad de Brístol, Reino Unido. 
El objetivo principal de RESPONSE es proporcionar formación en cinco países europeos para aumentar la capacidad de las pacientes para comunicar su situación, además de aumentar la habilidad de los profesionales sanitarios para derivar las pacientes a servicios especializados para supervivientes de violencia de género en entornos de salud materna, utilizando un enfoque fundamentado con sólidas investigaciones y basado en los derechos, la perspectiva de género y centrado en  las supervivientes.
Se elaborará un Manual de Formación RESPONSE para formar al personal de la salud materna que estará disponible en el sitio de web del proyecto desde septiembre de 2017 en cinco idiomas diferentes: inglés, francés, alemán, español y rumano. Será utilizado en cada país socio para capacitar a tres profesionales de salud de la mujer junto con tres trabajadores sociales del ámbito sanitario. Los formadores, a su vez, desarrollarán seminarios formativos en sus respectivos centros de salud de la mujer para 30 profesionales, con el objetivo de mejorar la identificación, planificación de seguridad y derivación de aproximadamente 1.000 mujeres en cada país (un total de 5.000 mujeres).
A los doce meses del inicio de los seminarios formativos, el objetivo de RESPONSE para los equipos de salud materna será aumentar el porcentaje de detección de violencia de género, planificación de seguridad y derivaciones en un 25%. Los socios del proyecto RESPONSE también realizarán campañas de sensibilización con grupos de protección a las víctimas multisectoriales y multidisciplinares en los centros de salud materna, para mejorar la respuesta del sector sanitario a las mujeres embarazadas supervivientes de la violencia de género. Además, RESPONSE propiciará la integración de un módulo en el  plan curricular de las escuelas de medicina / enfermería / matronas para orientar a los estudiantes del ámbito sanitario antes de acceder a la profesión. 
[bookmark: _GoBack]Datos de contacto de los socios del Proyecto RESPONSE:
Diana Dulf, Babes-Bolyai University (Rumanía): diana.dulf@publichealth.ro
Ulrike Janz, GESINE (Alemania): janz@gesine-intervention.de 
Medina Johnson, University of Bristol (Reino Unido): medina.johnson@nextlinkhousing.co.uk
Milagro Rodriguez Marin, Comisión para la Investigación de Malos Tratos a Mujeres (España):
comision@malostratos.org  
Maria Rösslhumer, Austrian Women’s Shelter Network (Austria): maria.roesslhumer@aoef.at 
Mathilde Sengölge, Psytel (Francia): mathilde.sengoelge@moresafety.org 
Página web del Proyecto RESPONSE: www.gbv-response.eu 
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